



扫码关注南国学堂



老油罐

□海口市琼山区椰博小学六(6)班 陈俞浩

“滋滋滋……”肥猪肉在锅里不停地翻滚，油溅了出来。奶奶一边擦拭着额头的汗，一边翻动着肥猪肉，乐呵呵地说道：“这猪板油好肥，一定能出很多的油。”

奶奶脸上布满皱纹，头发泛白，眼睛已经深深地凹了进去

寒假，我回到福建泉州老家。邻居杀了一头年猪，她想送给我们一块肉，可奶奶并没有挑选瘦肉，反而拿了一块不起眼的猪板油。

奶奶拿着一块猪板油走进厨房，并用手招呼我进去，奶奶说：“快进来，跟我一起学习炸猪油吧！”首先，她熟练地把猪板油切成一条一条的，再切成小正方块，然后把猪板油放进锅里。不一会儿，只听见锅里发出“滋滋滋”的声音，开始冒出了小小气泡，随着火越来越旺，出油越来越多，猪板油也变得越来越小，油不停在锅里翻滚。

这时，奶奶拿出一个陶瓷的棕色老油罐，它圆圆胖胖的身子，头上还有一顶小帽子。由于它年代久远了，罐上夹杂着一一些岁月留给它的黑色斑点。罐口很大，方便装油。



奶奶将炸好的油倒了进去，一股香喷喷的猪油味扑鼻而来。我好奇地问：“奶奶，那剩下的油渣要干啥？”奶奶说：“可以用来炒菜呀。”我说：“炸出来的猪油呢？”奶奶摩挲着罐子，说：“猪油用处更大了，可以用来炒菜、拌饭……”

接着，奶奶拿出青椒，把青椒切成条状，将青椒、猪油渣倒入锅里，加上各种调料不停地翻炒。就这样，一道美味的油渣炒青椒就做好了。我舀了一碗白米饭拌上猪油渣和酱油，

吃上一口，满口都是猪油的香味。

开饭了，奶奶慈眉善目地对我说：“孙子，虽然现在我们的生活好了，不用再挨饿，也不缺好食材，但我们还是要节约的，这是我们家的家训，你一定要牢牢记住呀。”我点点头，明白了奶奶连旧衣服都不舍得扔，缝缝补补，穿了一年又一年。

猪油凉了之后变成了奶白色的固体油脂，摸上去软软的，闻起来香香的。虽然香味会慢慢散去，但是奶奶的叮嘱我会永远记在心中。

如今，我不常回老家了，可奶奶依然坚持粗茶淡饭，她把油罐擦得锃亮，放在了厨房里最显眼的地方，常说：“这就是我们家的传家宝。”

小AI点评

文章通过炸猪油这一小事，引申出节俭的传统美德。奶奶的形象通过其动作、语言得到了生动的刻画。无论是她熟练地处理猪板油，还是与孙子的对话，都体现了她的勤劳、节俭以及对传统的坚持。

南国都市报南国学堂习作版等着你的妙笔文章，千字左右，文体文风不限，赶快投稿吧……

投稿邮箱

nanguoxizuo@126.com

如想订阅《南国都市报》
可拨打订报热线
66810505

小AI作文课堂 | 每周五见

名人家风家训 句句彰显人生智慧

●不学“诗”，无以言；不学“礼”，无以立。
——《论语季氏》

●夫君子之行，静以修身，俭以养德。非淡泊无以明志，非宁静无以致远。夫学，欲静也；才，须学也。非学无以广才，非志无以成学。
——三国诸葛亮《诫子书》

●礼云：欲不可纵，志不可满。宇宙可臻其极，情性不知其穷。唯少欲知足，为立涯限。
——南北朝颜之推《颜氏家训》

●勤读圣贤书，尊师如重亲；礼义勿疏狂，逊让敦睦邻。
——北宋范仲淹《范文正公家训百字铭》

●一粥一饭，当思来处不易；半丝半缕，恒念物力维艰。
——《朱子家训》

●幼儿曹，听教诲：勤读书，要孝悌；学谦恭，循礼仪；节饮食，戒游戏；毋说谎，毋贪利；毋任情，毋斗气；毋责人，但自治。能下人，是有志；能容人，是大器。
——明代《王阳明家训》

●自修之道，莫难于养心；养心之难，又在慎独。
——晚清《曾国藩诫子书》

老家的雪

□上海外国语大学三亚附属中学高一(3)班 王帆帆

我怀念那年寒假在东北老家玩雪的日子，每次忆起，我的心头便升腾起满满的幸福和欢乐。

如今，我们长居三亚，回老家的次数寥寥无几，即使回去也是在充满蝉鸣鸟叫和骄阳烈日的暑假。父母总是因为遥远的距离发愁，加上怕我们不习惯老家冰天雪地的冬日，我们已经许久没有在寒假过年时回去了。但父母所忧愁的却是我们最向往的，看雪是南方人的执念，于是在我们的再三请求下，父母终是应允了寒假回老家。

回家的路上注定是充满期待和激动的，我反反复复制定了无数个雪地游玩计划，准备把打雪仗、堆雪人、赏雪花的活动都玩个遍。经历了漫长的路程后，我们终于抵达了心心念念的老家。

刚下车时，我只有一个感受——太冷了！我不禁把身上的衣服紧了又紧。即使还没下雪，这天气就冻得我直打颤，但我依旧期待着雪天的到来。

就在那天晚上，我因为想上厕所半夜醒来，由于夜间更加寒冷，我极不情愿地穿上衣服下楼。要上厕所，还需要先穿过一个院子。刚打开楼下大门，一阵刺骨的寒风便直冲天灵盖，调皮地钻进了我衣服的每一个缝隙，不断刺痛着我的每一处筋骨。我的上下牙齿不断打着架，迷糊的大脑瞬间清醒。当我再次抬头看清眼前的情景后，我屏住了呼吸——全是白茫茫的一片，屋顶戴上了雪白的帽子，地面上铺了一层厚厚的洁白无瑕的“地毯”，菜地好像也怕冷似的，盖上了雪白的棉被。天上还在不断飘落一片片雪花，“柳絮因风起”，我仿佛置身于一个纯白色的梦幻世界。我忘却了天气的寒冷，情不自禁地走向这梦幻世界，那一个个脚印便是我来过的证明。可不久，那深深的足迹也被大雪吞噬，恢复了原有的寂静祥和，一切是多么的宁静美好啊！

次日，大家都对这突如其来的大雪感到惊喜，我们开始欢快地玩耍，

一个个越做越大的雪球圆滚滚胖嘟嘟，奇形怪状的雪人让我们捧腹大笑。雪花好似也想和我们一起玩耍似的，不断落在我们的头顶、肩头、鞋尖……

那段欢快的的时光深深地刻在我的记忆里，令我难忘。

小AI点评

作者生动叙述了从期待回老家到初遇雪景，再到与雪共玩的过程。特别是夜晚初见雪景的描写，如“一阵刺骨的寒风便直冲天灵盖，调皮地钻进了我衣服的每一个缝隙”，既形象又富有诗意。文章倒数两段对玩雪的描写和结尾部分略显仓促，可再进一步细化玩雪场景，如描述雪球雪人制作的过程、大家打雪仗的欢乐场景等，则能更加深化文章主题和情感。

南国都市报小记者全城火热招募中!

全年40场主题实践活动，即将满额！先报先得！

如果你是一位富有创造力的文字小工匠，或是热爱摄影的小艺术家，或是善于出镜和口才表达的小主播，南国都市报小记者俱乐部将为你提供全媒体展示平台！

你将有机会在40场实践活动中，和专业记者一起深入采访调研，对话名家大咖、体验不同职业、参加社会实践……用笔和镜头记录时代的脉搏，发掘身边的故事！

还等什么？

快来加入我们，
一起探世界！



咨询电话

黄老师
13876072514

扫码添加客服报名